

特塞爾2014年當選巴黎第8區區長,管 理範圍包括香榭麗舍大道等地,對區內 情況了如指掌。她昨午受訪前,剛到恐襲地點 ,稱區內瀰漫悲傷氣氛,但人們不算恐

#### 距投票僅兩天 恐襲影響大

跟去年尼斯恐襲及前年巴黎連環恐襲相比, 前日的襲擊規模不算大,但多特塞爾指出,事 件的影響力在於其時機,「假如這在一個月前 發生,選民有時間淡忘,那就不會太重要,但 現時距離投票日只有兩天」。她又指,兇徒在 香榭麗舍大道襲擊警察的象徵意義非常強烈, 「槍殺了警察,對人們的影響很大」,故勒龐 很可能藉事件取得更多選票。

#### 極端主義者 有特朗普影子

多特塞爾形容勒龐是極端主義者,利用近年 法國社會湧現的疑外思潮,提出「屬於法國人 的法國」等口號,有美國總統特朗普的影子, 她的「『法國優先』就像『美國優先』」。

屬共和黨員的多特塞爾在去年初選中,提名 前總統薩科齊,但他最終敗給黨內對手菲永。 多特塞爾其後積極為菲永助選,曾在區內舉辦 造勢集會,又經常到地鐵站等地派發宣傳單 張。她表示菲永爆出「公帑聘妻」醜聞前,人 們反應頗為正面,又強調現時菲永的民調支持 度仍與勒龐和「前進」運動馬克龍相若,並非 沒機會取勝。

多特塞爾稱菲永是唯一右翼候選人,加上自 己屬共和黨黨員,因此必定會繼續支持他, 「在選戰中,最重要原則是堅定支持一名候選 人」。對於極左翼「不屈法國」領袖梅朗雄民 調急升,有機會跟勒龐雙雙晉身次輪投票,形 成「極左對極右」對決,多特塞爾只回應一句 「我的天」,稱梅朗雄的疑歐態度近日有所軟 化,相反勒龐則認為所有問題都來自歐盟,所 以要法國脱歐。

#### 促邊境管制 被轟利用恐懼搞分化

香榭麗舍大道恐襲之前,最新民調顯示馬克 龍和勒龐分別以24%和21.5%支持率,領先菲 永(20%)和梅朗雄(19.5%)。若馬克龍和勒龐雙 雙進入第二輪投票,前者可望取得65%選票大 勝對手。勒龐昨日聲言法國應立即重新實施邊 境管制,並把情報監察名單上的可疑人士逐出 境。總理卡澤納夫昨點名批評勒龐,指她企圖 利用事件牟取政治利益,利用恐懼分化國民。



#### 從母親學粵語 曾赴港最憶大佛

多特塞爾在越南西貢(今胡志明 市)出生,父親是法國派駐當地的 軍人,母親則是來自廣州的華 僑。1964年越戰全面爆發,多特 塞爾一家到法國逃避戰火,當時 她只有6歲,因此她表示對越南 上吸收更多中華文化,形容自己 「同時吸收中法精華」。多特塞 爾受訪時,更即席用粵語對記者

#### 存粤曲畫作 每天食中餐

多特塞爾表示,當年從印支半 島移居法國的人,大部分其實是 南洋華僑,東南亞人反而不多。 她亦對中華文化深感興趣,辦公 的記憶十分模糊,反而從母親身 室有一幅粵曲表演的畫作,她指 畫作是由一名中國藝術家送贈, 又透露母親在她小時曾帶她看過 一次粵曲,對此印象深刻,「所 問好,但笑言粵語是從母親學 以當我收到這畫時十分高興」。 來,已經多年沒説,「我只懂這 多特塞爾又稱自己每天都會吃中 不少傳統,「有點像香港,可能

多,當地中菜選擇近年也增多, 「過去是南方菜為主,現在則有 北方菜」。

多特塞爾透露2000年曾到過香 港,遊覽銅鑼灣及九龍等地,印 象最深是天壇大佛,銅鑼灣的商 場也令她念念不忘。她當選區長 後,獲華裔團體邀請到中國內地 交流,曾前往上海、深圳及煙 台。在這3個城市中,她表示上 海較西化及現代化,但同時保留 餐,隨着僑居巴黎的華人愈來愈 因為兩地都是商業中心」。

### 義工欣賞馬克龍「左右逢源」

本報記者由里昂乘搭火 個月,多次在里昂派發傳 工Ariel交談。Ariel表示自 們」。 己首次參與政治活動,她 兩翼支持者,突破傳統壁 政界帶來革新,團結所有

法國人。

Ariel 投身馬克龍團隊 3 選戰將很容易」。

車往巴黎,在里昂火車站 單,她指人們對馬克龍評 外,遇見「前進」運動馬 價不一,「但總的來説, 克龍團隊的街站,並與義 我感到有不少人支持我

她估計馬克龍有望在明 欣賞馬克龍同時接納左右 日的首輪投票取得25%選 票,晉身下月的「決賽」, 壘分明的立場,期望他為 最希望屆時與勒龐對決, 「勒龐不太可能取得一半人 支持,如果她進第二輪,



處於緊急狀態下的法國在大選前再遭恐襲,國安及反恐議題再成 焦點。本報記者昨日專訪香榭麗舍大道所在的巴黎第8區區長多特 塞爾(Jeanne d'Hauteserre),她分析指,事件可能加劇選民對政府 保安政策的不滿,有利「國民陣線」領袖勒龐選情。

■香港文匯報特約記者 黎耀康 法國巴黎報道







# 程序較英複雜 法脱歐「政治自殺」

極左候選人梅朗雄,均提出法國停用歐元及離 開歐盟,以取回自主權,不過歐洲智庫「布魯 蓋爾」高級研究員韋龍警告,歐元區國家停用 英國脱歐,而且要在政治上取得支持非常困擊法國出口市場。

韋龍指,要推動脱歐,意味勒龐或梅朗雄 必須當選總統,並要獲新一屆國會支持,但勒 龐幾乎不可能取得國會支持。一旦法國脱離歐 盟,將要停用歐元,對歐元將不再擁有話語 權,但歐洲無法律訂明退出歐元區的程序,情 梅朗雄堅持法國脱歐,無異於「政治自殺」。

經濟方面,法國貨品出口至歐盟其他國家 的比例高於英國,脱歐後對出口的影響,將較 英國更大,加上法國可能須重新設立數以百計 歐元的程序非常複雜,造成的混亂將遠遠大於 邊境檢查站,令貿易及工業供應鏈受阻,勢打

> 以法郎計算,但脱歐勢令法郎貶值,銀行資產 將大幅縮水,但負債或仍以歐元及其他貨幣計 算,資產負債表將出現重大貨幣錯配,可能導 致債務違約,引發混亂。韋龍形容,若勒龐與

#### 歐盟無「B計劃」應對法國變天

歐盟一名外交官表示,歐盟並無制訂「B計 劃」,應對法國疑歐候選人勒龐或梅朗雄當選 總統,更直言若勒龐當選並推動脱歐,屆時歐 盟各國須另覓融合方案。

該外交官指,法國急需一名願意改革的領 袖,帶領法國經濟現代化,以及處理勞動市場 僵化問題,令法國經濟復甦。然而,即使主流 候選人勝出,中間派的馬克龍欠缺管治經驗, 支持改革的共和黨候選人菲永又醜聞纏身,且 傾向削減歐盟對法國的影響力,擔心無論誰人 當選,也欠缺遠見及權力推行改革。

智庫「歐洲對外關係委員會」政治分析師 拉努爾表示,隨着英國脱歐已成定局,德國需 要一個更強大的法國,為歐盟重新注入活力, 令歐元區更強大及可持續發展。馬克龍支持歐 與柏林維持良好關係, 令德國較傾向支持馬克



## 極右網吸年輕人 撼傳統政黨

法國鼓吹反移民及反伊斯蘭教的極右網 站,近10年來數目急增,當中年輕另類右翼 分子影響力不斷擴大,當中表表者為 「Gé né ration Identitaire」(GI)組織,它在 社交網站 facebook 擁有 12 萬名追隨者,幾乎 是社會黨及共和黨青年派系成員總數的兩倍。 GI成員常將公開活動的影片放上網,宣傳 「從移民手中奪回法國土地」的鬥爭。

GI與老一輩極右組織分子不同,堅持以非 暴力方式達成目標,指法國歷史上是基督教國 家,不希望原本的價值觀被伊斯蘭教價值觀取 代,並重申反對殖民主義,因此不希望穆斯林 湧入法國。

Fdesouche 是另一個近年受注目的極右網 站,運作方式是提供主流媒體有關移民負面的 報道,交由讀者自行評論,經常出現大量仇外 留言,最近例子是包裹全身的穆斯林泳衣「布

堅尼」遭禁爭議。另一方面,也有部分極右網 站批評主流媒體打壓反同性戀意見。

極右政黨「國民陣線」也擅於利用互聯網 宣揚極右思想,它於1996年成法國首個政黨 設立網站,當互聯網日漸普及,便催生大量極 右網站。

